

大家一起来，悅讀・423！

李佳融 ◎ 國家圖書館咱e冊書店企劃

◆ 423序曲：書香與花香交織的浪漫樂章

423是一組充滿書香與浪漫的數字！它緣起於許多傑出文學家的生日或忌日都在這一天，比方大家耳熟能詳的莎士比亞、塞萬提斯、朱熹等，為了緬懷這些偉大文學家的卓越貢獻，以及對他們的作品表示尊崇，特別將這一天定為「版權日」，期許大家能徜徉在文學創造的無言之境，享受語言文字散發的書香氣息。

423的浪漫來自於西班牙加泰隆尼亞的一則神話：英勇的騎士聖喬治屠龍拯救公主脫險，騎士為了表達對公主的愛慕之情，特別摘了一朵嬌豔的玫瑰花獻給她，而公主也回贈一本象徵知識與力量的書以回應騎士的愛，為了歌頌這段浪漫情緣，在423這一天男人與女人互贈玫瑰花與書，就成為約定成俗的傳統活動，希冀將這段象徵智慧與美麗的浪漫樂章，永恆地傳唱下去。

聯合國教科文組織（UNESCO）自1995年起，將4月23日定為「世界閱讀日及版權日」（World Book & Copyright Day），希望透過這個重要的日子，推廣閱讀、寫作，同時向社會大眾宣導版權意識，讓書香飄揚世界的每一個角落。

今年為了慶祝世界閱讀日，國家圖書館、臺北市立圖書館、臺北縣閱讀推廣協會以及國家圖書館咱e冊書店，攜手精心企劃「咱e冊喜閱學堂：圖資有藍天」、「私家書分享」、「悅讀，從陪伴開始」徵文活動，希望藉著世界閱讀日的機會，推廣社會閱讀風氣，以及凝聚各界圖資人的熱情，一起譜出屬於臺灣愛書人的423交響樂。

◆ 第一樂章：圖資有藍天

首先登場的活動是4月21日在國家圖書館咱e冊書店舉行的「咱e冊喜閱學堂：圖資有藍天」溫馨講座，特別邀請各領域經營有成的圖資人齊聚一堂，與新生代的圖資人分享自己的故事，分享來賓依序為臺北縣閱讀推廣協會宋華枝老師，她是一位用愛為學童創造閱讀天堂的說書人，分享自己深耕閱讀的寶貴經驗；其次是享有「桂冠圖書館員」美譽的文字工作者王岫先生，主要談及自己投入文字創作的生命歷程；另一位則是天衛文化出版總監沙永玲女士，分享自己投入文化出版產業的經過，其中



· 劉淑德女士、沙永玲總編輯、王岫先生、宋華枝老師（由左至右）四位分享者相見歡。

特別提到參觀泰國書展的心得，泰國閱讀活力不僅令她驚豔，也讓她警覺到臺灣需要更努力培養孩子的閱讀能力與文化教養；最後一位分享者是咱e冊書店負責人劉淑德女士，主要分享她如何從一位圖書館員成為一位創造知識價值的愛書人的過程。

每一位來賓分享內容均與自己的生命經驗扣在一起，希望喚起圖資人對自己專業領域的認同感，以及如何從圖資領域延伸出去，建立積極開拓視野的人生觀。值得一提的是，國家圖書館王文陸館長不僅參與整個活動過程，更在活動最後與大家分享他對圖書館事業的看法與期許，希望在大家同心齊力之下，共同為國內圖書館開創一個嶄新的里程碑。

◆ 第二樂章：私家書分享

世界閱讀日第二場慶祝活動是「私家書分享」，於4月22日假臺北市立圖書館總館兒童室舉行，由臺北縣閱讀推廣協會宋華枝老師主持，邀請三位愛書的家長，與大家分享三本適合全家共讀的私家好書，另外活動當天，現場也開放參與活動的家長即興推薦一本書與大家分享。

活動目的在於推廣家庭讀書會，鼓勵親子共讀，無論是家長在客廳沙發上為孩子朗讀一本書，或是全家人圍坐在廚房餐桌，一起閱讀一本書，透過閱讀與分享的互動過程，可以引導家的每一份子，開拓不同的視野，讓心靈獲得成長，期許未來每個家庭都是書香洋溢。

活動中分享的三本私家書分別是《讓這份情傳下去》、《說不完的故事》和《西遊記》，其中分享《西遊記》的家長特別邀請與會聽眾一同與她演出西遊記片段，生動活潑的演出，不僅逗得全場哈哈大笑，還觸動大家想閱讀這本書的欲望。

三位家長的私家書分享之後，現場開放分享好書，緊接著每位家長也互相交流如何為孩子選書以及親子共讀的經驗，於是活動在大家熱情分享知識的愉悅氣氛中劃下句點。

◆ 第三樂章：「悅讀，從陪伴開始」徵文活動

第三場世界閱讀日的慶祝活動是「悅讀，從陪伴開始」徵文活動。徵文主題與伴讀相關，當悠遊在閱讀王國的時候，總是誰陪在你（妳）身邊，一起共度美好的時光？是可愛貼心的寵物？還是親愛的家人或朋友？或者是自己悉心收藏的物品？希望邀請大家分享自己關於伴讀的溫馨故事。活動組別分為館員組、社會組和學生組，每組由評選老師選出前三名入選作品，在評選過程中，由於中小學學生和大專學生反應熱絡，因此特別增設中小學組前三名鼓勵獎和增



· 現場家長即興推薦好書。

額錄取大專組佳作五名，以資鼓勵。

這次徵文之所以以「伴讀」這個概念為主題，主要是希望喚起國人對於營造閱讀氛圍的重視，因為在人與空間構築的獨特氛圍中，置身其境的自我，不安與空虛的靈魂將獲得慰藉，閱讀得以成為一種愉悅的享受，同時在這個自在的閱讀空間裡，人們開始重新認識自我，體驗生活中的美學，於是我們開始關心周遭的人事物，真實地活著我們的生命，同時也在閱讀這座充滿書香的城市中，獲得人生智慧的啓迪。

◆ 終曲：深願書香常漫

2007年423世界閱讀日一系列的慶祝活動在各界朋友的熱情支持下圓滿落幕，在此特別鳴謝國家圖書館、臺北市立圖書館以及臺北縣閱讀推廣協會的大力協助，同時我們也非常感謝所有共襄盛舉的各界好友們。

在這次的活動中我們一同見證臺灣的閱讀活力，同時與各位朋友相約2008年的世界閱讀日再相會，讓臺灣的閱讀活力源源不絕，與世界各地互相唱和，譜出書香與花香交織的世界閱讀日交響樂！ASEN

· 本文照片感謝國家圖書館咱e冊書店提供。



· 「圖資有藍天」活動時，臺下群眾專心聆聽分享者的故事。